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Méreg ellenmérget kíván.
„Korunk a lázas siet ás ás izgatott 

rohamosság százada“ hangzik a
társadalom küszködő »'Intet, figyelem­
mel kísérő hódiak ajkairól mindunta­
lan. De jogosan is, mert senki sem tó' 
rá ; ideges kapkodással ki-ki önmagát 
szeretne megelőzni. A távoli múltban 
eveken át dolgoztak türelmes meste­
rek egyes palotákon : ma pedig —
csak pénz legyen ! — egész házsor 
úgy terem, mintha földből nőne ki. 
Iparcikkek halomszámra ömlenek ki a 
zakatoló gépek öléből : inig annakelőtte ; 
heteken át foglalkoztattak munkás 
embereket tós nyújtottak tisztességes 
megélhetési forrást sok szegény vsa- 1 
Iádnak. Kégente kinek-kinek elég volt 
a magáé manapság a társadalom 
nagyobb zömének több kell, ezért siet, 
lót-fut reggeltől napestig . . . E világon 
minden siet, még élni is sietünk. Innét 
századunk sajátságos epitbetonja : a 
gyorsaság.

A gyorsaságot nagyban előmoz­
dítja s neki — mintegy — repülő 
szárnyakat ad : a sajtó. Ez az ország 
valóságos vérkeringése, mely a hon 
szivéből napról-napra ujabbnál-ujabb 
eszméket, következéskép más és más 
érzelmeket lüktet szerteszét. Lelkese­
dés vagy lehangoltság, nyugalom vagy 
felháborodás, becsül és vagy megvetés 
támad országszerte aszerint : mit is 
ütöttek csapra a redukcióban. Ezer 

. csatornája kohó mainapság a sajtó, 
mely tüzes anyagát elviszi a szélrózsa 
minden irányába és tüzel, hevít, gyújt; 
vagy ha kell olyan, mint a gyárak és 
bányák ventillátora : a legtávolabbi 
zugban is apasztja, hűsíti a légkör 
melegét.

Ezek miatt valóságos hatalommá 
fejlődött ma már ezen „fekete mű­
vészet.“ Mert egyrészt élelmes és me­
rész ; másrészt, mert az olvasóközön­
ség nagy része rest még gondolkozni 
is. Igaz ugyan az olvasás segít ben­
nünket a gondolkozásban, de sajnos ! . . . 
hányán vannak, kiknél az olvasás nem 
segíti, hanem pótolja a gondolkozást ? 
Mohón elnyelik azt a holt betűt, anél­
kül azonban, hogy csak egv percre is 
megfontolnák annak a betűnek igazi 
értékét. Es igy nem csodálkozhatunk, 
ha odajutottunk, hogy a sajtó nemcsak 
nélkülözhetlenné lett, de ha akarja, 
valóságos rémuralmat képez. Igen, 
mert napjainkban az olvasás úgy­
szólván -- mániává, betegséggé fajult

FKI.KLŐS SZKRKKSZTO

1)1\ V E ti Éli (, V l L A.

társadalmunk minden rétegében, huh tt 
valamikor ez csak egyeseknek volt 
féltékenyen őrzött kim se.

Olvasnak az emberek napról-napra 
újságot a reggelinél, ebéd után regényt, 
ha unatkoznak, tudományos munkákat, 
hogy az általános műveltséggel lépést 
tartsanak. Avagy reggel nem-e első 
dolgunk az olvasás és este . . . nemde 
ismét csak az olvasás ringat édes 
álomba bennünket. Általános e szén- 
vedtóy é> nemi különbség nélkül. 
Ismerek iskolás gyermekeket, kiknek j 
ját»:k helyett inkább kell a szórakoz­
tató képes könyv és újság. Az arnnv 
fiatalság pedig különösen a szép 
nem regény nélkül még lélegzetet 
is alig bir venni. Az öregek meg be­
tegek, ha megszokott lapjaikat át nem 
böngészhetik. Sőt mi több: az a kéz­
műves sem tud rendesen munkához 
fogni, nyugodtan enni, miglen nem 
értesült Weil 1.óránt ék lelketlen 
csalásairól. Egy szóval olvasunk 
és ismét vsak olvasunk.

Már most, ha az a sok sajtó- 
termék : tudományos mű, folyóirat,

; regény, újság stb. a katholikus világ- 
nézlettel, szent vallásunk igazságaival, 
hitbeli meggyőződésünkkel, a jó er­
kölcsökkel homlokegyenest ellenkezik, 

lehetetlen, hogy az olvasók - ha 
nem is mindjárt, de rövid idő alatt - 
hasonló hitetlenekké, megmételyezett 
erkole,Hűekké ne legyenek. Mert nem 
kérkedhetek senkisem : nekem nem 
árt, ha hitemmel ellenkező könyveket 
olvasok ; nem félek az eleséstől, ha 
liberális, igazságot nélkülöző zsidó 
újságokat járatok. Nem úgy állok, 
hogy elbukjak. Helyes ! De mit is mond 
az a régen megirt könyv : „Aki áll, 
vigyázzon, hogy el ne essék*. Már 
pedig, aki folyton hitével hadilábon 
álló, sőt azt lesajnáló avagy gyalázó 
sajtó-termékeket olvas, az szerintem 
— nem áll biztos, erős talajon, az 
hamarosan elveszíti azt, amúgy is 
gyenge lábai alól. Még mindig igaz 
az a régi latin közmondás : (duiamat 
periculum, peribit in illő." Aki szereti 
a veszélyt, elvesz az abban. El bi­
zony mindazok, kik azt szorgosan 
nem kerülik. Magokkal ragadják a 
rossziránvu sajtó-termékek hasábjain, ! 
áradatként hömpölygő „felvilágosult- ; 
ság" habjaiba hurkolt divatos hitet­
lenség hullámai az embert. Es igy i 
szennyes iszappal vonják bt- az észt, 
megmételyezik a nemesen dobogó 
szivet. A szomorú tapasztalat fénye- I

H/t HKK* / I <*)*!<, is K) A IMA HI V A I 41 

*4f IV. t!*Jk oral - ti » j*> •« Te na* üu*. 6«* «>

K*a lf Átok t)«ui auf Atnak

Hlralet e#»M Ar* * !»*! y %s*r fut.

seri igazolja, té gy a io-.sz k-'-rvvek 
és lapok t 'nkrvteazik < !•' •-.• i *»z 
egy'"nt, az egyén Után má d a/ egész 
társadalmat.

Ezt akarja ' Ih'nsulv->?.m, meggá­
tolni a „Katholikus Sajtó.-gv»“«üU-?* 
akkor, amidőn a kath. olvasó k Am- 
sóg kez>'t>e egészséges, kath, toliból 
kikerült sajtó - termékeket, »le főleg 
katholikus szellemben szerkesztett la­
pokat óhajt adni.

De no rt ingyen mits-un kapunk . 
mi sem várhatjuk áldozat nélkül a 
sajtó jó gyümölcseit. Hozzunk mi ka 
tholikusok is áldozatot a kath. sajtó 
felvirágoztatására. Nem sokat, < s,ik 
amennyit szerény tehetségünk meg­
enged. Ha többet nem is, hát küszö­
böljük ki hajlékainkból az istentelen 
könyveket, dobjuk ki a hagymás 
szaga újságokat és rendeljünk kath. 
lapokat. Az a pár fillér nem vág sen­
kit sem a föld porához ; ellenkez-Meg 
a két filléren megvett kath. lap tisz­
títja ferde nézeteinket, fel világ, sit 
és tanít.

A mi körmönfont ellenségünk 
az a keleti faj már rég belátta a 
sajtó nagy horderejét, »:pen ezért nem 
sajnál, nem kiméi s> rumit, csakhogy 
hatalmában tarthassa. Nekünk is ha­
talommá, puritán kath. hatalommá kell 
tennünk a mi sajtónkat és akkor nem 
lesz, nem jöhet olyan vihar melyet 
katholikus ellenes sajtók kavarnak fel

hogy megingathassa, leronthassa 
mindazt, a mi katholikus. Meglesz ak­
kui' az ellenméreg. Hintsenek csak mér­
get sajtó termékeikben, mi meg majd 
ellenmérget adunk be nekik, hogy az. 
ők okozta beteg társadalom fele»» sud- 
jon s igy igaz marad a közmondás : 
„méreg ellenmérget kíván *
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A börze.
A magyar név elleni merénylet.
Nem váms unk még zsidók, de talán nem 

is leszünk Hanem, hogy mégis menny ire el* 
zsklósodott már Magy aror>z.ig annak egy 
meglepő bizonyítékára hívjuk fül a íigvelmet.

Sokszor megesett már velünk, hogv a 
magyar keretk edelern bűneire leplezette* 
niil rámutattunk s küliinoseti a borié er­
kölcstelen üzérkedése ellen támadtunk Mi 
lett az eredmény ? Ránk fogták, hogs fele- 
kezet ellen izgatunk. (Nakhogy épen a kír. 
ügyész nem emelt ellenünk izgatás miatt 
vádat. Pedig egyetlenegy betűvel Sem sej­
tettük hogy a Zsidó kereskedelmet, a zsidó 
börzét értjük Hanem maguk a zsidók tud­
ják, hogy őket illeti a sok kifogás, mert
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tudják, hogy az övéké a kereskedelem, a 
börze, melyet minden piszkával együtt zsidó 
nebántsvirágnak tartanak. Annyira zsidók 
vagyunk tehát már mégis, hogy azon esetre, 
ha a magyar kereskedj lem. ha a börze ellen 
írunk, felekezet ellen való izgatással vádol 
nak. A kereskedelmünk tehát már zsidó,

De minden vád dacára is rámutatunk 
ismételten a börze erkölcstelen manipuláci­
óira. Erre készlet bennünket a legújabb 
bankbukás, melynek hősei a magvnr tőzsde 
révén valóságos rablóhadjáratot indítottak a 
a külföldiek vagyonbiztonsága ellen és oly 
veszett hirét keltették a magyar névnek a 
külföldön, hogy ott ez a szó magyar, egyenlő 
lett a csalás fogalmával. Ezt köszönhetjük 
mi a zsidó börzének.

Hát nem hazafias kötelessége-e minden 
magyarnak, hogy a tőzsde sürgős reformját 
sürgesse, nem törődve azzal, vádolja-e majd 
a kir. ügyész felekezetelleni izgatással. Kö­
telességünk ez, nem törődve az üvöltéssel, 
mely a reform sürgetésének nyomán támad. 
A magyar kormány nem ijedhet meg a zsidó 
sajtótól, amely tele ordítja majd a világot, 
hogy becsületes reformtörekvéseivel a ke­
reskedelem orra alá akar borsót törni

Több törvényalkotásával megakadá­
lyozta már az idegen faj lelketlen, embere­
ket anyagilag erkölcsileg tönkretevő üzér­
kedésén. Halhatatlan nevet szerzett magá­
nak. Müvét a tőzsde reformjával kell beko­
ronáznia Meg kell szüntetnie az erkölcste­
len börzejátékot.

HÍREK.
Tájékoztató.

•Julius 25. Anna biti Halioson.
•Julius 30. A Hetvii-táraasiig társas össze­

jövetele. saját helyiségeiben, oste N órakor.
Augusztus 2. Az ipartestiilet táncmulat­

sága az ipartestület helyiségében.
Augusztus 2. A "miipártolók körének mű­

kedvelői előadása a knth. legényegylet dísztermé­
ben. Utána tánc.

Megnyílik a városi mészárszék.
Azt, hittük, hogy a városi mészárszék 

megnyitására vonatkozó hir majd gondolko­
dóba ejti mészárosainkat, s a rettenetes ma­
gas húsárakat leszállítják, Néhány mészáros 
meg is fontolta a dolgot, s mint megírtuk, 
jóval le is szállította úgy a marhahús, mint 
a borjúhús árát. De a többség csak meg­
maradt a régi magas húsárak mellett.

Ez azután arra késztette a városi ta­
nácsot. hogy határozatát meg is valósítsa, s 
megnyissa a városi mészárszéket, hogy a 
város közönségének sorsán némileg envInt­
sen. Lesz tehát olcsó hús, amit ezennel tu­
domására hozunk a közönségnek.

A városi mészárszék részére az első vá­
gatás ma. pénteken délután történt. Jól ki­
tűzött ,marhák, Ízletes husu borjuk kerültek 
xágatás alá. így tehát a lakosság nemcsak a 
hits alacsonyabb árával, hanem a hús minő­
ségével is meg lehet elégedve.

A mészárszék ma, szombaton reggel hat 
órakor nyiltk meg a régi gimnázium épületében 
lévó, volt 1 au ss tg-Jele bolthelyiségben.

— Mártin Tivadar — műszaki taná­
csos. A földmivelési miniszter Mártin Tiva­
dar zomhor kir. főmérnököt, a zombori fo- 
lyammernöki hivatal vezetőjét miiszaki ta­
nácsossá nevezte ki.

— Jóváhagyott alapszabályok. A
belügyminiszter a Keresztényszoeiálista füld- 
miveiők és földmunkások Budapesten meg­
alakult országos szervezetének alapszabályait 
jóváhagyta.

— Búcsúzó káplán. Ma búcsúzott el 
Érseki hatóságának áthelyezése folytán köz­
ségünkből Sorg Antal romai kath. segédlel- 
kci-z. uj állomás helyére szülő falujába 
Bács-Bukódra. A kétévi, érdemekben dús 
itt működése után általános szeretet és köz- 
tisztelet kisérte őt uj otthonába. A vasúthoz 
vezető útvonalon a népek sokasága üdvö­
zölte a szeretett papot, — mig a vasútnál 
díszbe öltözött szeretett tanítványainak so­
kasága várta. Impozáns és egyben megható

volt, amidőn szeretett tanítványaitól és hí­
veitől a vasútnál elbúcsúzott, — szem alig 
maradt szárazon. Isten különös áldása ki­
sérje őt pályáján.

— Csak külön lehet ... A belügy­
miniszter elvi jelentőségű határozatot ho­
zott, melyben a közgyűlési határozatok meg- 
felebbezéséről intézkedik. Kimondja minisz­
ter. hogy a közgyűlési határozatokat ezentúl 
csak egyenként külün-kiilön, nem pedig 
együttesen lehet megfelehbvzni, a mint ez 
eddig gyakorlatban volt. Határozatát meg- 
küldötte törvényhatóságunknak is.

— A katonaság köszöneté. A sza­
badkai honvéd gyalogezred parancsnoksága 
meleg átiratot küldött Szabadka polgármes­
terének. melyben köszönetét mond azon 
mintaszerű elszállásolásért, amelyben a most 
lefolyt dandárgyakorlatok alkalmából a Sza­
badkán összpontosított honvédség részesült.

— A baja —báttaszéki vasút. A baja 
—bátaszéki összekötő vasút és ezzel kap­
csolatos dunai vashid építése gyorsan halad 
előre A vasúti töltés Báttaszéktől Hajáig 
csekély kivétellel teljesen kész, mindössze 
8 — 400 méter van. még földmunka. A talp­
fák és sínek már a vonal legnagyobb részén 
le vannak rakva. Az ártérben elhelyezett 4 
vashid, melyek közül az egyiknek 30 a má­
siknak 4. a harmadiknak 90 s a negyediknek 
150 m. nyilasa van. ugyancsak készen van 
mindössze a 150 méter hídnak 10 drb. 15 
méter hosszú vas felszerkezetót kell az ideig­
lenes faálványokról a készen álló vasbeton 
pillérekre reátolni, ami már folyamatban is 
van. Maga a hid a Dunapart fölött 10 mé­
ternyi magasságban elhelyezett hatalmas al­
kotás. Egész hossza 580 méter, tehát jelen­
tékenyen hosszabb, mint a budapesti össze­
kötő vasúti hid ; a szorosan vett Dunarneder 
felett nyilas van, mindegyik 100 méter 
hosszú. Konopisti gránitból készült hatalmas 
pillérei nagy mélységben vannak alapozva. 
Közölök az egyik 28, a másik 23 méternyire.
A hid vasfelszerkezetének nagyrésze már 
szintén készen áll, mig a bajai oldalhoz kö­
zelebb eső két utolsó nyilas vasfelszerkeze­
tének szerelési munkája van csak hátra. A 
mérnökük állítása szerint a hid az átadásra 
kitűzött véghatáridőnél jóval előbb készen 
lesz és igy valószínű, hogy nem 1909. ok­
tóber 1-én, hanem már 1909 május havában 
átadják a baja — bátaszéki vasutat a forga­
lomnak. A baja —bátaszéki vasút építése kö­
vetkeztében már a baja—szabadkai és báta- 
szék— dombóvári vonalak elsőrangusitása is 
folyamatban van.

Szabadkai vaskályha a szegedi 
múzeumban. Ixur József, a szegedi fa és 
fényipariskola tanára Szabadkán jártában 
megtekintette a régi városháza helyiségeit, 
ahol figyelmét egy régi vas banyakemence- 
féle kályha kötötte le. Már akko'r megkérte 
Vali (lyula. városi mérnököt, hogy e kály­
hát különös gondban részesítsék, mert ő 
történelmi jövőt szánt neki. Az idők emlé­
kezetéül ugyanis a szegedi fém és faipari 
iskola múzeuma részére óhajtaná megsze­
rezni. Ma azután meg is érkezett a szegedi 
iskola igazgatójának írása, melyben a sza­
badkai vaskályhát az említett muzeum szá­
mára kéri. A tanács a kérelmet helyesli, s 
ezentúl a kályha időtlen időig Szegeden hir­
deti majd Szabadka eltűnt városházának 
lebontott dicsőségé'.

— Halálozások. Jakovcsevics Vince 
férfiszabó. f. hó 24-én d. e. fél II órakor 
otvenhétf:vés korában meghalt. Temetése V". 
kór. 11. számú gyászházból holnap 25 én 
délután 4 órakor lesz. A gyászraisét lelki- 
Udveért reggel 9 órakor mutatják be az 
.nak. — Hudler Dániel, díszítő kár­

pitos. ma délelőtt meghalt. Temetése holnap 
délután lesz.

— A szabadkai nyomdászok 1908. 
evi Jl,1,lu„s lui 7ü-án Karioviiz és Bazsó-fóle 
vendéglő helyiségeiben (a vürosükör iskolá­
nál! tartja lánccal egybekötött kedélyes eS-
tvjet. Egy műsor ára 50 fillér. Kezdete este 8
órakor.

- Tanügyi tétel a kath. tanítóknak.
Az érseki taulmtósag az érsekmegye tanítói 
részére a következő tételt tűzte ki a meg­

fejtésre az őszi esperes kerületi tanáeskoz- 
mányokra : „A szemléltető oktatás támoga­
tására újabban a legtöbb népiskolai tankönyv 
a szöveg közé nyomott képekkel van ellátva. 
Ezen képekre nézve a szakkörök nézete el­
térő. Fejtessék meg: a) pedagógiai szem­
pontból helyes-e a népiskolai tankönyvek 
illusztrálása? — ha igen, b) u népiskola egyes 
osztályait és az egyes tantárgyakat tekintve 
a tankönyvekben milyen képek alkalmazan­
dók? c) Mi módon használja fel a tanító 
ezen képeket tanítás közben?“ — Ezenkí­
vül minden tanító az esperes által kijelölt 
tananyagból fél órára terjedő gyakorlati ta­
nítást is kell, hogy kidolgozzon.

-- Táncmulatság. Az óverbászi egye­
temi ifjúság, zene és énekkör szives köz­
reműködésével az „Óverbászi Önkéntes Tű­
zoltó Egylet“ folyó évi július hó 25-én az 
Erzsébetligeti nyári színkörben tánccal és 
hangversennyel egybekötött társas estélyt 
rendez saját tagjai „segély alapja“ javára. 
Kirándulás délután 5 órakor. Társas vacsora 
este 8 órakor. Hangverseny kezdete este 9 
órakor. Belépődíj személyenkint 00 fillér, 
lársas vacsora. Jó ételek, hüs italok és pon­
tos kiszolgálásról a tűzoltóság saját „Csár­
dájában“ maga gondoskodik.

— Mikor hitelképes a vevő. A vevő 
hitelképességének megállapításáról uj jog­
szabályokat kapnak a kereskedők. Ha az 
eladó csak arra az esetre kötelezte magát 
szállításra, ha a vevő hitelképességéről meg­
győződik és utóbb kiderül egy oly tényál­
lás, mely szerint a vevőt hitelképesnek nem 
tarthatta : az átadásban való késedelem ese­
tére kötelezett kötbért — a kúriai ítélete 
szerint — megfizetni nem tartozik. Egy má­
sik esetben hozott határozatával a kúria 
kimondta, hogy hitelben való eladásoknál 
az eladónak a vevő hitelképessége iránt 
előzetesen, nem az ügylet megkötése után 
kell tájékozódnia, tehát a vevő vagyoni 
helyzetéről utóbb nyert kedvezőtlen értesí­
tés őt a teljesítés megtagadására föl nem 
jogosítja.

A postások fizetésrendezése. A
kereskedelemügyi minisztériumban már szá­
mítások folynak a postások fizetésemelése 
dolgában, alapulj véve a vasutasok fizetés- 
rendezését. A fizetéstöbblet körülbelül öt 
millió korona lenne s előreláthatólag már az 
1909-iki költségvetésbe felvétetik.

— Megyebizottsági tagválasztás. Ma­
darason Vidákovich Balázs jegyzőt 121 
szavazattal választottak meg megyebizott- 
sági tagnak, Bartos Ferenc 19 szavazata ellen.

A marha. Nagy veszedelem fenye­
geti a szeretet honhazát, tekintetes közvé­
lemény. A szegény, sorsüldözött földmives 
hiába szántotta, művelte, öntözte a verejté­
kével az ezer esztendős magyar földet. Nem 
hoz áldást a munka, nem termékenyíti a 
verejték. Takarmány hiány előtt állunk. 
Megértük azt. az időt, hogy" már nemcsak az 
emberek, de az állatok is éhezni fognak a 
Kárpátoktól az Adriáig. Es elküvetkezend, 
tekintetes közvélemény, hogy a földmivelő 
népe ennek a szép országnak ki kell hogy 
vezesse a jászol elül a „Bimbót,“ a „Csákót,“ 
az o hűséges munkatársát, kenyérkeresőjét 
— a marhát. Földmivelő állam vagyunk, 
ha zsinóros mente helyett tenniszruhában és 
ramás csizma helyett szandalcipőben is járunk 
s igy országos érdek, hogy kormánvsegitség 
jöjjön, amely megfogja az" istállóból a vá- 
sárra menő ló, „Bimbó“ és „Csákó“ szarvát, 
Hatoljon fel a bársonyszékekig a vármegyék 
panaszos, kérő szava es jöjjön az a segítség, 
amig a földre nem szegzi gyilkos szavait az 
ezerévig békésen tűrt — marha . . .

— Vásár. A jánoshalmi vásár e hó 
, n, „ z' állatfelhajtás vészmentes

helyekről meg van engedve.
- A megkerült gyilkosjelölt. Meg­

írtuk néhány nappal ezelőtt, hogy Helovits 
József órássegéd lakásadónéjára Halász Ág­
nesre revolverből rálőtt és a golyó ennek 
karját átfúrta, Merényletének elkövetése 
után ^ Szabadkáról megszökött. A váczi 
rendőrség most táviratilag értesítette rend- 
őrsegünket, hogy Hellovicsot elfogta és át- 
kiserte a pestvideki törvényszék fogházába.



— Tűz. överbássi tudósitónk írja : Teg- 
napéi ölt reggel Miltajlov Lázár és Lot* Hen­
rik cséplőgépe a felhalmozott és csépi,'.«re 
váró gabona asztagokkal együtt tűz marta- 
lékává lelt. A tüzet az asztagok tövében 
játszadozó gyermekek vigy ázatlansága »kosta 
A kár — amely a biztositásból jobbára meg- 
térül — körülbelül 20 000 korona.

, """ ^jKy hónapi fogház sebeshaj
tásert. hrdekes Ítéletet hozott a napokban 
eg> amerikai I»íróság A washingtoni tör­
vényszék egy hónapi fogházbüntetésre Ítélte 
John by re automobil-tulajdonost, aki a meg­
engedett sebességnél sokkal gyorsabban haj 
tolt é". nekiment a v il ámos vasút egvik ko­
csijának. A törvényszék kimondotta az ité 
let megokolásában, hogy azért hozott ilven 
szigorú Ítéletet, mert elrettentő példát akart 
mutatni az aulomobilosoknak, akik a légé-- 
lénkebb utcákon is őrület«»« sebességgel vág­
tatnak s akik könnyelmüsi'gükkel ellenszen­
vessé teszik az automobilt.

— Rendőri hírek, Czeglédrő! távira­
tozzak rendőrségünknek, hogv Zvvit István, 
szabadkai huszár onnan megszökött. 
Szegedről taviratozzák rendőrségünknek, 
hogy Szubouya Miklós, ottani törvénvazéki 
jegyzőtől, ismeretlen tettes. négyszáz korona 
értékű ágy és ruhaneműt ellopott.

Szabadka, l!K)8 július 25

A t. szülök s a főt. klérus szives figyelmébe I
SZENT IMREINTERNÁTUS 

SZABADKÁN.
Sziliéi házon kívül tanuló ifjak számára már 

a múlt tanóv óta fönnáll s állandó tanári fel­
ügyelet mellett katholikus, hazafias nevelést 
nyújt az ifjúságnak.

Kényelmes, egészséges emeletes épületben 
van egynegyed hold ákiíookkal befásitott ud­
varral.

Az évi dij: 500 korona.
A városban főgimnázium, felső kereskedelmi 

iskola és polgári iskola van s így mind a három 
intézetet látogató növendékek fölvétetnek.

.lolentkozni lehet augusztus 1-ig.
Prospektust készséggel küld

124- n Hervanek Ödön
fögiinn. Iiítunir, intéri,ti igaigitó.

tudom, hanem 
hát

Az eltűnt hulla.
A szokatlan ritka esemény szereplői : a 

miskolci rendőrkapitány, az ottani hatósági 
orvos és a megfelelő rendőri assisteutia. A 
főhőse egy hulla.

Tegnapelőtt délfelé csillingelt a men­
tők telefonja. A tiszai pályaudvarhoz hív­
ták a derék mentőket. Ugv szólt az értesí­
tés, hogy egy ember meghalt. A mentők ki 
is vonultak és bevitték a hullát az Erzsébet- 
kórhazba. — Takó Sándor rendőrhiztos pe­
dig elkészítette a jelentést, mely beszámol 
az esetről és csatolja a halott z’sebében ta­
lált Írásokat, melyek szerint a hulla azonos 
Krisztiánesz György füldmivessel, aki az or­
szág határában, Beregmegye egv eldugott 
kis községébe való.

A jelentés a kapitány elé került, aki 
azután az ilyenkor szokásos intézkedéseket í 
hamarosan megtette. Mindenekelőtt távirat 
ment az elhunyt családjához, hogy intézked- | 
jék a temetés iránt.

Másnap azután megjelent «z Erzsébet- 
kórházban Berner rendőrkapitány, az orvos, 
a rendőr ; szóval az összes hatósági közegek, 
hogy a hullát felboncolják. Bementek a 
hullakamrába, ahol egy hullát találtak. A 
hulláról leemelték a leplet. Ekkor érte a 
bonctársaságot az első meglepetés. Világo­
sa» észrevehető és minden rendőri nyomozat 
nélkül is kimutatható jelek bizonyították, 
hogy az nem férfi, hanem női hulla. A rend­
őrség megállapította, hogy ez nem az. akit 
ők keresnek.

De hát akkor hol van a „vasúti“ hulla ?
\ égre is megállapították, hogy : „miután a 
tegnapi hulla férfi volt, a mai pedig női, le­
hat ez nem lehet ugyanaz“, — kezdték ku­
tatni az igazi hullát amelyik bizonyára nem 
érzett elegendő kedvet a honekés éléhez és 
meggondolva a dolgot, elszökött a hullaasz- 
talróí.

Ilyenformán SE eLő meglepetést kö­
vette a másik. Hatba még a kórteremben 
van, gondolta a rendőrség Si.-gyen ugv an, 
de a rendőri íurfang és bóhséség itt ,, 
c-iődöt mondott. A keresett hulla eltűnt

Az eiet^ tragikumai még növelte az 
hogy a rendors»*gtn?k mo»t r*rketU*k mvg m 
uj honcvszkozt i, amelyeket ép ezen a hul­
lán akartak kipróbálni.
t Ezek után pétiig a rendőrség "'ment 
-•s most jön a harmadik meglepetés A 
rendőrkapitány ma reggel hivatalában ült, 
mikor beállít hozzá ,-gy »reg parasztassionv 
a lányával, meg a komájával és -írva mu­
tatják^ fel u rendőr-ég -ürgonvét, amely őkel 
a halálesetről értesíti Kijöttek a temetésre, 

A kapitány megrémült. Hat kit femes, 
sernek ? Hiszen n'm, -dl hulla Csöndes kim,-- 
lettel azután tudtukra adta. hogy a családfő 
meghalt, de a holttestet nem találják As 
öreg asszony iszonyú jajgatásban t >rt kt -s 
rögtön ke-z volt a válasszal.

"7 Jő vmlier volt az, hat lulrittek a* 
angyalkák az égbe

A kapitány már maga is bizakodni kes- 
dctt ebbe a szokatlan eltávozás'a. mikor 
fcivnk kopogtatás hallatszott az ajtón. Ha­
talmas borskoros paraszt lép be a szobaiul.

Az öreg asszony, meg a hozzátartozni 
majd hanyatt vágódtak az ijedtségtől. Az 
egyik asszony fog vacogva kere-ztet vetet', 
magára.

— Mit akar ? — kérdi a kapitány.
— A ládámért gvilttem vóoa
— Micsoda ládáért ?
— Hát, akit a Vasútnál elvettek.
— Ki vette el ?
— Hát biz én azt nem 

a rendőrbizonyos ur küldött ide, hogy 
itt van a ládám a holmie-kámmal.

Eassan-Iassim kiderült azután, hogy ez 
az ember a keresett hulla. A kórházban 
hamarosan jobban h-tt kibocsátották így 
került vissza a rendőrséghez.

SPORT.

> Bácsmegyei Ügetőverseny-egylet.
A Bácsmegyei Ügető verseny egylet a napok­
ban megalakult Emiik igazgatóvá közfelki­
áltással idősb Szemző István helyette- el­
nökké Poriéi Gyula alelnökké dr l’aicione 
Árpád választattak m g. A választmány 
tagjai lettek : gróf Széchényi Emil Városi 
Karoly, ifj. Szemző Gyula, Vojni« - Béta, 
Bezerédv István, Dungverszkv Gvorgv, 
R,ilieim Z-igmond dr. Molnár Károly. Fafol- 
one Lajos. Fernhach János, Lelbach Gvuht, 
Szemző Károly. Ügyész: dr. 1‘ovr Béla, 
Pénztáros : Günther Ferenc. Az alakuló köz­
gyűlés alapszabályokul kevés módosítással 
a budapesti tigetőverseny egylet alapszabá­
lyait fogadta el ; elhatározta továbbá, hogy 
működését még ez évben megkezdi é.s 
október hó 12-én Zomborhan kettes é.s egyes 
fogatu ügető versenyt rendez.

!!! ADÓSOK. HITELEZŐK !!!

Most jelent meg
az uj végrehajtási törvény Ismertetője ] 

Ára 40 fillér.
Kapható: HEUMÄKN MÓR könyvkereskedésében

SZABADKÁN. #

REGÉNY.

KLEOPÁTRA.
Ez részéről hősies áldozat volt. mert a 

férfi, aki azt tanulmányozta miképeu tehetők 
mások nevetség.,-.... ő maga rettegni a ne­
vetségestől ; de a fiatal lány iránt érzett 
csodálat nem engedte meg neki. hogv más­
képén cselekedjék. Csodálat, ez helyes 
neve a lelkében támadt érzelemnek. sebben 
is több volt a bámulat, mint a gyengédség.
I gy tetszett neki. hogy Kleopatra vala­
mennyi nő fölött lebeg, s épen ezért kívánta

BÁCSKAI NAPLÓ.

roagáuek t1»- az okoasag egy neme mégis 
azt tana -ölte neki. h gy oiv pillanatot fi- 
asszon, mikor esetleg,-* kudarc után valami 

durva tréfa magé bújhat Elhatározta tehát, 
hogy a farsang utolsó napjain teszi 
vallomását.

\ Szerit Katalin nevelőintézet alapita-e 
it* szokás volt, hogv a farsang utolsó hetén

meg

az udvari ki
«lékekért éi

sík hosszú -óra ment a niivetl- 
ktn sikaztaüák meg őket a 

népünnepélyen, melyet akkor a -zent 
'Sinodu- az akkor még befejezetlen Izeik 
templom, a t«-ugmi*gyi hivatal épülete V-» 
a t-li palota között elter tió téren ünnepei­
tek m-g. A nagy t«-r. melyet mozi * nép- 
nek nyitottak meg körülbelül tizennyolcnál 
méter hosszú -■* változó szélességű voh. 
Január hónaptól fogva baba színhazak, . tr- 
k t-r, ik. orosz hin tik. ezernyi ma- szórakoz- 
'aló d«Ílog telepedi-'; meg e téren Mindezt 
oai.igannak nevezték el, hol ttieg a legma­
gasabb arisstokracia is megjelent ■ egek az. rí. 
hogv gyermekeiket »zórakczta--:ik mások 
hogy maguk mu!a-«anak \ négy fogatú. 
*•’ >c - kd . - er.ari I gv enr.d.aöa -r tt 
luas-zl di-zitett udvari kocsik többször meg­
tettek a körutat a bód- k. sátrak között . ot 
vagv hat k-siiizzony és egv tanárnő ült 
mindegyi- ko> sibau. melyemnek ajtónállait 
hieonv nagyon i* irigy eltek. Az ismerőst* 
ugyanis odamehetlek üdvözölni • fiztál lá­
nyok u Hók regéin keletkezett igv ami­
kul!,en a jó llép a kerület kopezte

Az üdvarhtilgvek is resztvettek ezen 
.irtai«an örömben . a C esik sorrendben nekik 
I- reinlelke/..,- Are állottak, de Kleopatra 
íllőbnek tartotta engedőimet kérni arra hogv 
r-gi tanárnőjét* ki-c-rhesse aki az intézetben 
akarta kitölteni szolgálati idejét, hogv azu­
tán nyugalomba menjen Kleopatra soha 
semmit «un kért. ezt a kérését tehat nem 
tagadhatták tneg neki, s a lány, k nagy adé- 
ge(letia>iis--géte egyik kocsiban foglalt helyet.

F.z a ki* kirándulás rendkívülien szóra 
kottatta ; amennyire óhajtott valamikor kalic- 
kaját,ol kir pulin, annyira örült most annak, 
hogy visszaélheti magát tanulólány korába, 
a négy ev előtti időbe. I -evegett nevetett 
ami ritkán törtéül m> g vele - véletlen túri 
iiaiit elragadta, bámulatba ejtette «#. udvar­
hölgy vidámsága, pajtáskodó modora

A felvonulás megszakadt, a kocsik né- 
hány percig megálltak Kamucin, lóháton 
vagy más hu-z fiatal tiszt mögött, a fogatok 
tömege fölött tartott szemlét Tekintete 
Kleopatra arcára esett, aki kihajolva a kocsi 
ajtóján, szinten a sétálókat nézegette.

Itt van Baktof ki*n«szony a stép közöm­
bös, -zólt felig hangosan. Azt- luszetn nevek 

I Isten bocsásson meg ! Ezt meg kell nézni
Megvalósíthatatlan. fantasztikus eszméj« 

j támadt. Lovát ügyesen irányítva, nem ttirődv« 
i 11 rendőr-,, g hangos figyelmeztetéseivel

megérkezett a nehéz koeeihoz. a meghajolt ai
osztály tanárnő »lőtt, akit valamikcpeti is­
mert is.

— J<11 érzi magát, kisasszony ? kérdi 
tőle udvariasan. Örülök, hogy itt találkozunk 
Óh, de nem a mi szép udvarhölgytlnk el 
itt'r1 Jó napot, bajtárs . . bocsánat kísa-z 
szuny, lábai elv rakom legtiszteíellrljesebf 
hódolatomat Visszatért az intézetbe?

— Amint látja, felelte Kleopatra mo 
solyogv a

E napon minden mulattatta
—- Fogadok, hogy még sohasem látta 

egv komédiás bod-; belsejét.
— Megvallom, válaszolt Kleopatra

Nagyon furcsa Meg kell néznie.
Minő gondolat!
Nos igen! Akarja holnap? Baktof 

nagynénj-vei ? Vagy tizenkét hölgy majd 
meghal a kíváncsiságtól. Lás-uk csak ! Meg­
állapodtunk ? Ma este meglátogatom, hogy 
megállapítsuk az órát.

A ko< -i megindult. Kamuezín lova hát- 
rált. Kleopáirának alig maradt annyi ideje, 
hogy a kezével intsen, amit a fiatal liszt 
beleegyezés jelének vett.

Talpraesett volt a dolog. Es sikerült, 
gondolta Kleopatra Un ennek kell lenni ; le 
hetetlenne kell tenni a visszautasítást, ha 
óhajainkat tuljesittetni akarjuk.

;Folj t küv.)
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Figyelmeztetjük a melyen tisztelt 
közönséget, hogy

a viliiti’liii*»! eredeti

SINGER varrógépek
tMF csakis a cégünkkel ellátott “Wß
saját gyári raktárainkban kaphatók 

minden nagyobb városban.
o Határozott gyári árak részletfizetésre, o

Singer G®.
varrógép-részvénytársaság

Szabadka, 470-5-B
= Hus-piac, Deák-utca és Teréz-tér sarkán. — 
Tisztességes képviselők és pénzbe­

szedők vidékre felvétetnek.

Telefon-szám 369
•• ••

GOftOG ÄKBHÄS
villanyberendező műhelye

o Szabadkán, o 
V. kör, Köteles-utca 249-ik számú saját házában.

••■cSe'*- — 402—106—18

Vízvezeték- és fürdöberendezések
a legújabb rendszer szerint.

Javítások gyorsan és szakszerűen 
több évi jótállással.

Költségjegyzék díjmentes gyári árakon.

A városi tűzoltó laktanyával
szemben

SAROK TELEK
— szabad kézből

Sf* ELADÓ.
Bővebb értesítést IV. kör, Juranics- 

utca 233. szám alatt.

ELADÓ

■»* Kereskedők
részére szükséges 
pénztári bárcák 
100 lappal, szá­
mozva és fűzve 
100 darab 1« kor.

Jegyzékek
cégfelirat nélkül 
100 darabonként 
30 fillérért kap- 

. haték a :

Szabadkai Nyomda-
.: és

Hírlapkiadó-vállalat 
mint szövetkezetnél 

IV., Rákóczi-utca 20.
100 mm. el sőre inlií széna
: : :: és :: : :

100 litl. fehér rizlingi bor.
Hol ? Megmondja a kiadóhivatal.

472-6-4

A MI IGAZ HITÜNK.
ta: llierseh Ágoston.

Ez a munka az óriási német kalholikus irodalomban is 
jelentős helvet vívott ki magának, s Körraticzy Ernő zamatos 
szép magvar nyelvű fordításban méltó arra, hogy a mi littera- 
turánkban is tért hódítson. - S mit foglal tnagaban a könyv ( 
Mikor olvassuk, ugv érezzük magunkat, mintha angyal szár­
mák emelnének a magasba, a honnan egy pillantással áttekint­
hetjük mindazt, mi szent, hitünkben foglalva van. Méltó, hogy 
helyt találjon minden kalholikus könyvei közt, legyen az itju 
vagy felnőtt.

Ára fűzve 40 fillér, egész vászonba kötve 70 fillér.
\ Megrendelhető:
Y a Szabadkai Nyomda- és Hirlapkiadó-vállalat

mint szövetkezetnél Szabadkán.

Hirdetéseket
jutányos áron folvosz lupnnk kiutlóliiv<it<il<1.

Rak­
tári A nyomtatvány megnevezése p

Ára

kor. fül.

Kereszteltek anyaköny ve merit ott papíron) 
Bérmáltak anyakönyve 
Egybekeltek anyakönyve *
Meghaltak anyakönyvo - -
Misealapitvánvok naplója
Cselekvő és szenvedő állapot az alapitványozott 

szent misék pénztáráról 
6a' Számadás az alapitványozott szent misék pénz­

táráról, beliv
6bj Számadás az alapitványozott szent misék pénz­

táráról, kiiliv
7 1 Kegves alapit vánvok naplója
8 Kegves alapítványok pénztári számadása beliv
8a j . - - . kUllv
9 j Templompénztári napló

10 Templompénztári számadás kiiliv
lOft'j . - . boliv
11 Relativ de statu Raroelnae
12 Consignatio conjugum in divortio v ivem mm 
18 . Consignatio illorum, púi relgionem mutarunt
14 Consignatio mixtorum matrimoniorum
15 Tabeil. conspectus matrimoniorum mere civil.
16 j Értesítvőny népoktatási intézetekről
17 Informatio de Vnpellanis
18 ■ Informatív do l’aruchis

ivenként

10 péld.

10 péld.

06

06

A nyomtatvány megnevezése

19 i Kivonat a kereszteltek anyakönyvéből (mer. papír i>0 drb
20 Születési bizonvitvánv polgári házasságkötéshez drb
21 Bőrmavédula , . ™ drb
22 Kivonat az egybekeltek anyakönyviéből (mer. papír) ol) drb 
28 Kivonat a meghaltak anyakönyvéből (mer. papír) 50 drb
24 Családi értesítő
25 Kijegyzési értesítés 
25b lnsinuatio sponsalium
26 Dimissio
27 Alapitó levél
28 Nyugtakönvvecske az ogyh. pénzt, adósai számára
29 Tabeil. Relativ de Visitations Vice arcbi diacon.
;>0 Latin misejegyzék 
31 Rárbér napló

Árn
kor.T mi

50

, Kötelezvény 
: Gyónó cédula
Esketósi bizonyítvány anyakönyvi bejegyzéshez 
Eljegyzési szerződés (magyar szöveg) 

j _ (német szöveg)
_ „ (bunyevác szöveg)

Jegvesek anyakönyve (merített papír)
Hirdetési bizonyítvány 
Rapulare
Iktató- és kiadókönyv

60 drb 
50 drb 
50 drb 
50 drb I
25 drb ;
26 drb i 

10 péld. I
10 ív 
10 iv 

50 drb 
5(X) drb 
50 drb 
50 drb
60 drb I
50 drb 

ivenként 
50 drb 

10 iv 
100 iv

08

"kí*'nyo:m t at v án y - s z dk s é gl e t e i t nálunk szerzi be. nemcsak "olcsón és gyorsan jut Ízléses nyomtatványokhoz, hanem ez áltál a keresztény eszméknek sajtó 

Utján való terjesztését is elősegíti, miért is kérjük a fötisztelendo Papsag kegyes parttogasat. Nyomda. és Hírlapkiadó-vállalat m. SZ.
Szabadka. 1908 julius 1. IGAZGATÓSÁGA.

)mdás ellen
Kapható: 111.

Láb-, kéz-, hónalj-
Art almai lan. gyorsan hat, feltűnő eredmény, 
bűzt mulaszt, feldörzsölést megszüntet es 
megakadályoz, könnyű száraz járást biztosit.

Egy nagy tégely I kor. Egy kis tégely 60 fillér.
>h Antiit eyóíryHzci’tArfibtin

Reform-kenö'cs.
4ziil>u<lkún. 416-43

Nyomatott s kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hirlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában,


